

国家统计局新闻发言人付凌晖介绍今年房地产市场发展态势

交易总体平稳 房价继续回稳

广东建设报讯 近日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍2025年1—2月份国民经济运行情况。国家统计局新闻发言人付凌晖在会上表示，房地产市场在今年以来整体上保持平稳发展态势。随着稳楼市各项政策显效，今年以来房地产市场交易保持总体平稳，新房销售基本稳定，二手房交易较为活跃，一线城市房价有所回稳，市场预期总体稳定，房地产市场延续了上年四季度以来的回稳态势。主要体现在以下四个方面：

一是市场交易总体平稳。随着房地产市场政策优化调整、居民刚性和改善性住房需求逐步释放，上年四季度以来，房地产交易逐步改善，今年1—2月份市场交易总体平稳。1—2月份，新建商品房销售面积和销售金额同比降幅分别比上年全年收窄了7.8%和14.5个百分点。从监测的40个重点城市来看，前两个月新建商品房销售面积和销售金额同比分别增长了1.3%和7.1%。

二是房价回稳继续显现。促进房地产市场止跌回稳政策作用下，70个大中城市中，2月份一线城市新建商品住宅销售价格环比继续上涨，一二三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比降幅继续收窄。从新建商品住宅销售价格来看，一线城市同比



随着稳楼市各项政策显效，今年以来房地产市场交易保持总体平稳。钟梓骥 摄

降幅比上月收窄了0.4个百分点。二线和三线城市同比降幅分别比上月收窄了0.3和0.1个百分点。从二手住宅销售价格来看，一线城市同比降幅比上月收窄了0.7个百分点，二、三线城市同比降幅均收窄了0.2个百分点。

三是市场预期保持稳定。对房地产市场从业机构调查显示，2月份，70个大中城市部分房地产开发企业和中介机构中，预期未来半年新建商品住宅保持稳定或者上涨的受访从业人员比例为71.8%，比上月上升2.8个百分

点，市场机构预期总体稳定。

四是房地产开发企业经营有所改善。随着房地产企业销售保持平稳，一二线城市房地产销售呈现止跌回稳积极态势，带动房地产企业开发经营和回笼资金改善。前两个月，房地产开发投资同比降幅比2024年全年收窄0.8个百分点，其中住宅投资降幅收窄了1.3个百分点，房地产开发企业到位资金降幅比2024年全年收窄了13.4个百分点。

付凌晖表示，总的来看，今年以

来房地产市场总体平稳，继续向着止跌回稳的方向迈进。但也要看到，部分地区房地产市场仍然处在调整之中，市场回稳还存在压力。下阶段，要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，因城施策，调减限制性措施，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性、改善性住房需求潜力，健全多主体供应、多渠道保障、购租并举的住房制度，加快构建房地产新发展模式，推动房地产市场平稳健康发展。

(来源：人民网)

南沙蕉门河畔 上演“彩虹竞速”



选手集体热身（南沙街道办供图）

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员周舒报道：3月22日，2025年南沙街道第三届彩虹泡泡跑在蕉门公园活力广场火热开跑。600名跑者身着五彩服装，仿佛一道道流动的彩虹，通过“体育+生态”特色活动，为第十五届全运会营造全民健身氛围，彰显南沙“青年城”建设成效。

本次赛事以“激情全运，律动蕉河”为主题，特别设计双路线模式：欢乐跑串联垂钓平台、蕉西水闸等生态节点，亲子跑则沿蕉西路绿道形成闭环。赛事创新引入“生态科普+体育”元素，设置“彩虹印记·亲子手印墙”等互动装置，并结合“世界水日”开展节水护水知识宣传，实现运动体验与生态教育的有机融合。

“我们通过优化赛道设计，让市民在奔跑中感受南沙推窗见绿、移步换景的生态建设成果。”南沙街道城建办负责人告诉记者，近年来，南沙持续推进蕉门河两岸绿道升级，已建成总长23公里的生态运动走廊，本次赛事正是该成果的集中展示。

本次活动吸引中山大学学子跑团等青年群体参与，13名“追风少年”与市民共同完成生态绿道体验。赛事让他们对南沙的生态建设有了全新认知，参赛的卢同学表示：“南沙的城市绿道建设让人惊喜，以后会常来打卡。”

活动期间，街道同步开展“世界水日”主题宣传，通过图文展板、现场咨询等形式普及节水知识，将全民健身与生态保护理念深度融合。

在第十五届全运会“全民全运，同心同行”理念引领下，南沙街道通过生态廊道建设、全民健身设施升级等系统工程，构建起“推窗见绿、移步换景”的运动生态圈，让全民健身活动在绿意盎然的生态空间中焕发蓬勃生机。

全国首部覆盖全部不动产类型的三维地籍调查规程出台

广州不动产登记迈入“立体化时代”

大创新点：

一是应用全面覆盖：在内容上覆盖土地、构筑物、林地、海域等全部不动产类型的《三维地籍调查规程》地方标准于2025年2月28日在广州公开发布，将于2025年3月28日起实施，标志着广州不动产登记迈入“立体化时代”。

记者了解到，《三维地籍调查规程》明确了三维地籍调查的程序、方法、技术要求、成果管理及数据库建设等内容，以广州为范本为历史二维产权数据与新型三维调查成果融合提供了规范路径，将有力推进立体规划、分层设权和三维登记，推动土地等资源集约节约高效利用。

《三维地籍调查规程》将全面支撑不动产统一登记实务，具有四

传统二维地籍成果模式，强化了二三维地籍空间数据融合，为实现历史二维数据与三维调查成果的统一存储、统一管理、统一利用提供了标准依据。

广州市规资局相关负责人告诉记者，《三维地籍调查规程》是贯彻落实《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国测绘法》《不动产登记暂行条例》《广州市不动产登记办法》等法律法规的重要举措，为广州市三维地籍调查工作规范化、标准化提供了遵循，为更精细、更科学保护不动产合法权益探索了可靠路径。作为我国首部与不动产统一登记全面衔接的三维地籍调查标准，《三维地籍调查规程》的发布填补了国内相关标准的空白，为我国推进三维地籍调查支撑三维确权登记提供了“广州经验”。

更好为农民工工资发放保驾护航

企业呼吁成立广东省工程担保行业协会

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员林蔚芬报道：广东诚投工程项目担保有限公司近日在接受广东建设报记者采访时，呼吁成立广东省工程担保行业协会，以规范行业发展，更好为农民工工资发放保驾护航。据悉，该公司已正式向社会组织管理部门递交了申请，并与业务指导部门进行了初步沟通。

农民工工资一直是社会关注的热点焦点问题，广东是工程项目建设大省，农民工工资支付保证担保是为保障农民工权益、解决工程建设领域欠薪问题而推行的一项重要政策。自2018年省住建厅等6部门开展该担

保模式试点并2020年在全省推广以来，专业保函替代保证金的比例越来越高。通过专业担保公司替代保证金的方式，显著减少企业流动资金占用，降低企业经营压力，确保农民工权益不受企业资金链断裂和恶意拖欠的影响，为工资支付提供兜底保障。

据广东诚投工程项目担保有限公司估计，在广东，专业工程担保公司专业保函替代保证金的比例现已达80%左右，成为当前的一个潮流。据介绍，该公司是一家国有非融资性工程担保公司，已为众多工程项目提供担保服务，如为造价19亿元的一项国家重点

能源工程提供农民工工资支付担保。

然而，迅速发展的工程担保行业却存在监管体系有待完善、市场竞争秩序混乱、风险防控能力不足、行业自律机制缺失等问题。例如，某担保公司在工程建设项目中以较低价承保，发生问题后不兑现承诺，被人社部门从工程建设领域农民工工资专用账户支付保证金业务机构名录中除名。

广东诚投工程项目担保有限公司有关负责人表示，成立广东省工程担保行业协会，可通过制定行业标准、开展行业自律、提供行业服务、开展行业交流等，有力推动行业发展。